
 

Améliorer la syntaxe (1/4) 
La syntaxe : la construction de la phrase 

 
Légende :  

* phrase(s) incorrecte(s) 
 phrase correcte 

Niveau basique 
 
 
1. Erreur relevée : absence d'un mot essentiel à la phrase 
 
a) On n'écrit pas : 

* C'est l'histoire Chevaliers de la Table Ronde. 
Mais : 
 C'est l'histoire des Chevaliers de la Table Ronde. 
 
b) * Tom arrivera à la gare à midi et le chercherez en voiture. 
 Tom arrivera à la gare à midi et vous le chercherez en voiture. 

 
 
2. Erreur de pronom personnel 
 

Léa et Claire arrivent. Ils veulent savoir ce qu’il faut faire. 
 Léa et Claire arrivent. Elles veulent savoir ce qu’il faut faire. 
 
La bête fait peur. Il est effrayant à cause de ses dents pointues. 
 La bête fait peur. Elle est effrayante à cause de ses dents pointues 
 
*Je l’adresse mes meilleures salutations.  
Je lui adresse mes meilleures salutations. 
 
 

3. Emploi incorrect de la virgule  
 

-  On ne met pas de virgule entre le sujet et le verbe. 
*Pierre, descendait rejoindre la salle à manger. 
 Pierre descendait rejoindre la salle à manger. 
 
- On ne met pas de virgule entre le verbe et le COD. 
*Il cogna, le coin de la table basse. 
 Il cogna le coin de la table basse. 
 

 
4. Erreur de ponctuation : point entre deux propositions qui devraient être reliées. 
 

*Elle court. Car elle est retard.                          * Il se dépêche. À cause du froid. 
 Elle court car elle est en retard.                     Il se dépêche à cause du froid. 
 

*Je mange. Parce que j’ai faim.                        * Il répète. Qu’il n’a pas peur. 
 Je mange parce que j’ai faim.                        Il répète qu’il n’a pas peur. 
 

*Il se promène. Dans le parc. 
 Il se promène dans le parc. 



 
Améliorer la syntaxe (2/4) 

 
 
5. Phrase non rédigée (il manque le début de la phrase). 
 

*En jouant. 
*Trois jours. 
*Nathalia. 
*Car il est triste. 
*Puisqu’il ne veut pas. 
*À cause de la fatigue. 
*Même s’il a peur. 

 
 
6. Phrase non rédigée (il manque une partie de la phrase). 
 

*Non, car il répète. 
*Oui, car c’est souvent. 
*Toujours à cause de lui. 

 
 
Niveau avancé  
 
 
7. Emploi du « ne » dans la négation 
 
a) On n'écrit pas : 

*On entend pas les automobiles arriver. 
Mais : 
 On n'entend pas les automobiles arriver. 

 
b) * Elles apportent rien. 
 Elles n’apportent rien. 
 

 
8. Ce n’est pas la bonne préposition qui est choisie 
 
a) On n'écrit pas : 

*Un homme attend sur un feu rouge.  
Mais : 
 Un homme attend au feu rouge.   

 
b) *Il part en vélo. 
 Il part à vélo. 

 
c) *Dimanche, nous fêterons l’anniversaire à ma sœur. 
 Dimanche, nous fêterons l’anniversaire de ma sœur. 

 
 



 
Améliorer la syntaxe (3/4) 

 
 
9. Erreur dans le choix de l'auxiliaire  
 
a) On n'écrit pas : 

*Sans moi, ils auraient demeuré à la maison. 
Mais :  
 Sans moi, ils seraient demeurés à la maison.  

 
b) *Il faut qu’il est du courage ! 
 Il faut qu’il ait du courage ! 

 
 
10. Pronom relatif incorrect 
 
a) On n'écrit pas : 

*L’homme que j’ai parlé était un ancien habitant du quartier. 
Mais : 
 L’homme auquel j’ai parlé était un ancien habitant du quartier. 
 L’homme avec qui  j’ai parlé était un ancien habitant du quartier. 
 L’homme avec lequel  j’ai parlé était un ancien habitant du quartier. 

 
b) * L’objet que j’ai besoin est un tournevis. 
 L’objet dont j’ai besoin est un tournevis. 
 
 

Niveau expert  
 
 
11. Utilisation d'un mode ou d'un temps incorrect 
 
11a) « Si » suivi d’un conditionnel au lieu de l’imparfait 
 

On n'écrit pas : 
*Si vous m'éliriez, je vous serais reconnaissant.  
Mais : 
 Si vous m'élisiez, je vous serais reconnaissant.   
 
*Si je serais ministre, je supprimerais cette loi. 
 Si j’étais ministre, je supprimerais cette loi. 
 
(voir la rubrique Si… ) 

 
 
11b) Emploi de l’indicatif au lieu du subjonctif  
 

 *Il faut que nous faisons plus d’efforts. 
 Il faut que nous fassions plus d’efforts. 
 
 *Bien qu’il fait beau, il reste enfermé chez lui. 
 Bien qu’il fasse beau, il reste enfermé chez lui. 



 
Améliorer la syntaxe (4/4) 

 
 
11c) Erreur de concordance des temps (discours direct ou indirect) 
 

« Le suspect s’était échappé ! » cria Pierre, avec stupeur. 
 « Le suspect s’est échappé ! » cria Pierre, avec stupeur. 
 
* Pierre déclara que le suspect s’est échappé. 
 Pierre déclara que le suspect s’était échappé. 

 
 
12. Verbe transitif ou intransitif mal employé 
 
a) On n'écrit pas : 

*L'enfant débutera l'école cette année.  
Mais : 
 L'enfant commencera l'école cette année.  

 
b) *Je me rappelle de ce moment.  
 Je me rappelle ce moment. 

 
c) *Je l’ai voté.  
 J’ai voté pour lui.  

 
 
13. Utilisation erronée d'une conjonction de subordination 

 
* Malgré qu’il se sent faible, il persévère. 
 Bien qu’il sente faible, il persévère. 
 Malgré sa faiblesse, il persévère. 
                           « Malgré que » est incorrect. 

 
 
14. Erreur de pronom dans l’emploi d’un verbe pronominal 
 

*On n'écrit pas : 
Nous serons capables de s'en servir.  
Mais : 
 Nous serons capables de nous en servir.   
 
*Nous pouvons s’en réjouir. 
 Nous pouvons nous en réjouir. 

 
 
 
Autres rubriques permettant de travailler la syntaxe : 
Si… 
Formuler une interrogation. 
 



 


	* C'est l'histoire Chevaliers de la Table Ronde.
	b) * Tom arrivera à la gare à midi et le chercherez en voiture.

